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Lapunk álláspontja.
lisztéit kollégánk a (Csongrádi Lap 

nuilt vasárnapi számában, következetlen­
séget \ et c lapok szemére, hogy mig 
egyfelől éles bírálatot mond a Faragó 
Antal képviselői működése fölött, addig 
másfelől ugyanezen Faragó Antal kép” 
' isclői jelöltségét támogatja 11ieronviliivel 
szemben. Pedig aki figyelemmel kiséri 
felszólalásainkat, álláspontunkká! minden 
nehézség nélkül tisztába jöhet.

Többször hangoztattuk ugyanis, hogy 
a Csongrádi Ljsag független lap s mint 
ilyen, sem személyek, sem pártok szol­
gálatában nem áll, hanem minden befo­
lyástól menten, a közönség érdekeit szol­
gaija minden közérdekű dologban.

Politikai álláspontunk kifejtésébe azon­
ban nem bocsájtkozhatunk,’ miután la­
punk ezidőszei int nem lévén politikai 
lap, jóakaróink igy bizonyára feljelente­
nének érte, mint azt eddig tették. Any- 
nvit azonban mégis megmondhatunk, 
hogy az a part all hozzánk közelebb, 
melynek az a progrnmmja, mely a mi 
eszményképünk: a független .Magyaror­
szág megvalósítása, s ezzel hazánk jó­
létének előmozdítása. Természetes dolog 
tehát, hogy ezen párt elveit valló kép­
viselő is közelebb áll hozzánk, mint cgy 
olyan jelölt, akinek programmját eddig 
nem is ismerjük.

hzen felfogásunk azonban, mert mint 
cicire bocsátottuk, a Csongrádi Újság 
nem személyes és nem is pártérdekeket, 
hanem a közönség érdekeit szolgálja, nem 
szolgaihal akadályul arra, hogy nyíltan 
el ne mondjuk véleményünket a Faragó 
Antal képviselői működése felől anélkül, 
hogy ezáltal az ő egyéni tisztességét 
barmikép is érinteni akarnánk.

Ali elismerjük Faragó Antalnak egyéni 
becsületességét, valamint azon tulajdon­
ságait, hogy gazdag ember, jó gazda, 
jó családapa, sőt mint országgyűlési kép­
viselőnek part hűségét és elvhűségét is . 
szívesen kiemeljük: de a beváltatlan Ígé­
reteket, hogy házal vesz a 48-as körnek 
stb. stb. készpénznek nem vehetjük, sem j 
ízt nem nyugtázhatjuk, mintha valami 
nagyon törte volna magát a közérdekek­
ben, aminő a villanyvilágítás, az általános 
vízvezeték, az utcák kövezésének folyta­
tása és csatornázása, a nagyrétbe vezető 
mű út kiépítése és a tiszai közlekedés 
biztosítása, egy állandó hid létesítése által. 
Az Alpár-csongrádi vasút kiépítése, a 
Ihmu-Tisza csatornának Csongrádijai le­
endő bekötése stb. tekintetében.

Kiismerjük ugyan, hogy mindez nem 
is kizárólagos tárgya egy törvényhozó 
működésének: de mint városunk első 
polgárától mégis megvárhatjuk és köve­
telhetjük, hogy érdeklődjék ezen közdol­
gaink iránt.

Mi, őszintén megvallva a dolgot, éppen 
ezért sokkal szívesebben fogadtuk volna, 
ha a csongrádi független 48-as polgárok 
Hegyi Antalnak ajánlják fel a csongrádi 
mandátumot s őt léptetik fel jelöltnek 
Faragó Antal helyett. Ennyit el' is vár­
tunk volna a függetlenségi polgároktól 
s ezt meg is érdemelte volna Hegyi 
Antal. Mert Faragó Antalnak alig van 
más érdeme a képviselőségre, minthogy 
g.azdag ember. Igaz, hogy ezzel Hegyi 
Antal nem dicsekedhet, őneki azonban 
van jó szónoki képessége, páratlan kép­
zettsége és közügyekben olyan fáradha­
tatlan munkássága, mellyel Csongrádon 
egyetlenegy ember sem dicsekedhet. Ott 
van ő minden ülésen, ahol kötelessége 
megjelenni, kellő időben s nem kell őt 
délfelé agyból fel költeni, mint némely 
bizottsági tagokat. Ezek pedig nagyobb 
érdemül szolgálnak arra, hogy valaki 
képviselő legyen, mint a gazdagság. 
Csongrádijuk tehát minden tekintetben 
előnyére szolgált volna, ha a választók 
Hegyi Antalra bízzák a város képvise­
letét.

Tisztelt kollégánk nem vethet tehát 
a szemünkre semmi következetlenséget, 
mert mi a magyar állami függetlenség 
egyenes utjain haladunk. Ezen az úton 
megtalál bennünket tisztelt kollegánk ak­
kor is, ha városunk érdekéről van szó. 
Ennyit kívántunk a szemrehányásra meg­
jegyezni.

Jelölesek a megyében. Nagy mozgalom 
uralkodik vármegyénk összes választó kerüle­
teiben. Szinte felesleges számmal állítják a je­
lölteket. Szeged I. kerületében báró Bán Ily Dezső 
volt miniszterelnök eddig ellenjelölt nélkül áll. 
A II. kerületben pedig Becsey Károly volt kép­
viselővel szemben dr. Kelemen Béla volt sze­
gedi és csongrád megyei főispán pályázik a man­
dátumért, mindketten Kossuth párti programmal. 
Vásárhelyen Endrcv Gyula volt képviselővel 
szemben Kun Béla lépett fel a siker reményével. 
Mindkettő függetlenségi 48-a». Szentesen a füg­
getlenségi 48-as párti dr. Molnár Jenő volt 
képviselővel szemben Kovács Dénes Kossuth- 
párti, Kalpagos Szabó Sándor pártonkivüli és 
Fekete Márton munkapárti vette fel a harcot 
s igy szétforgéesoltatván a választók, aligha 
nem pótválasztás fogja a mandátum sorsát 
eldönteni. A szegvári kerületben a 48-as szo­
cialista Mezőit Vilmos volt képviselővel szemben

Ballavicini György őrgróf pártonkivüli, Horváth 
Zoltán függetlenségi 48-as és dr. Füredi Fe­
renc Kossuth-párti küzdenek a mandátumért. 
Füredi Ferenc azonban az elmúlt hét folyamán 
visszalépett a jelöltségtől, pedig állítólag neki 
volt legnagyobb pártja a kerületben s azon 
indokolás mellett, hogy a Kossuth-pártban csa­
lódott, e párt kötelékeiből is kilépett. Itt említ­
jük meg azt is, hogy Szegvárról függetlenségi 
48-as programmal Hegyi Antal részére is fel­
ajánlották’ a mandátumot azon megjegyzés kí­
séretében, hogy egy krajcár költséget sem kí­
vánnak tőle, mert mindezeket a választók fog­
ják- fedezni. Ő azonban betegeskedését hozva 
fel okul, nem fogadta el a megtisztelő ajánla­
tot, amellyel Hegyi Antalt nem egy idegen köz 
ség polgárainak, hanem csongrádi 48-as érzelmű 
polgároknak kellett volna megtisztelni. A tápéi 
kerületben Rock Iván volt képviselő Kossuth- 
párti programmal eddig ellenjelölt nélkül van. 
Azonban a függetlenségi 48-as párt e kerületben 
is megmozdult, hogy jelöltet állítson Röck Iván 
ellen. A munkapárt tudvalevőleg a tisztán Kos­
suth-párti kerületekben, megegyezés folytán, 
nem léptet föl jelöltet.

Felrándulás a miniszterhez.
A mig a 48-nsok gyűlésén, az Erzsébet szál­

loda nagytermében múlt vasárnap, dr. Szarka 
Mihály és dr. Rásonvi Papp Pál, a zsúfolásig 
meglelt terem közönségéhez lelkesítő beszéde­
ket intéztek, a munkapártiak a Szlávik vendég­
lőben gyülekeztek munkára es megállapodtak 
abban, hogy hétfőn reggel a hajnali motorral 
Pestre mennek és felajánlják a csongrádi man­
dátumot Hicronymi Karoly kereskedelemügyi 
miniszternek.

A határozatot tett követte másnap reggel, 
mikor is vagy százüten elindultak Pestre szét­
nézni. Voltak azonban a küldöttség tagjai kö­
zött olyanok is, akik nem kizárólag azért men­
tek föl, hogy velük a küldöttség létszáma több 
legyen, hanem valamelyes dolguk is akadt a 
fővárosban, s igy ezúttal azt is elvégezték.

Igy a küldöttséggel utazott Nagyp.il Imre 
községi bíró is, nem ugyan azért, hogy a mi­
niszternél tisztelegjen es ebédjét megegye, ha­
nem hogy Sólya Gyulává' együttesen elintézze 
a hukvusi katonai lövölde ügyét a honvédelmi 
minisztériumban.

No de ez mellékes dolog es nem is tartozik 
a tárgyhoz. Fi) az, hogy útrakelt választók sze­
rencsésen eljutottak Pestre, ahol Hieronvmi Ká­
roly miniszter délben, a kereskedelemügyi mi­
nisztérium budai palotájában fogadta őket.

A megjelent választók nevében — akikhez 
még Pesten is csatlakoztak néhányan — dr. 
Heinrich István kir. közjegyző ajánlotta fel a 
miniszternek a csongrádi mandátumot.

Moly kár elleni megóvásra, uln/óhundáknt, lábzsákokat, szőnyegeket, boákat, szőrme 

felöltőket, városi bundákat és télikabátokat elvállal Pintér Imre sziicsmester 
Jókai Mór-utca 19. szám. Raktár tűzkár esetére biztosítva van.
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A miniszter szívesen vette a felajánlott man­
dátumot s azt megköszönve, kijelentette, hogy 
elfogadja. Majd beszédet intézett a jelenvoltak­
hoz, akiknek többel; között azt mondotta, hogy 
nagy örömmel látja, miszerint (.'songnál városa, 
amelyet most az utóbbi időben ugyan nem lá­
tott, de ahol nagyon sokszor megfordult ár­
vizes esztendőkben, hogy az ő küzdelmükben 
elhatározta, hogy hozzájuk csatlakozik. Fogad­
ják ezért közönetét.

Ezután a miniszter kezelt a küldöttség tagjai­
val és délután két órára az országos kaszinóba 
ebédre hívta meg őket, akikhez aztán más meg­
hívottak is csatlakozlak Cikatrieis főispán ve­
zetése alatt.

Ebéd alatt a miniszter ült az asztaliéin. Tőle 
balra Cikatrieis főispán, továbbá Székely Ferenc 
igazságügy miniszter, Hoszpotzkv Alajos minisz­
teri tanácsos es Hollán Sándor osztálytanácsos. 
Jobbja felől pedig Heinrich István kir. közjegyző, 
Hazai Samu honvédelmi miniszter és dr. Vida 
Sándor. Sajnos Horvath Mátyás és Súlya Gyula 
leszorultak az asztal végire és Így nem vihet­
tek jelentékenyebb szerepet az ebéden.

Az ebéd hűséges volt. Volt ott minden, csak 
éppen a mennyei manna hiányzott. Miután pe­
dig az ebédhez különböző borukból álló lelke­
sedést is ittak a jelenvoltak, megeredt a szavak 
árja is.

Így Cikatrieis főispán a kormány tagjait, 
Heinrich közjegyző pedig Hieronymi minisztert 
éltette. Mire a miniszter mondott hosszabb be­
szédet, melyben felújította az ő csongrádi em­
lékeit, mikor itt járt, mint vizszabályozási mér­
nök. Majd megemlékezett Vndnay főispánról, 
ki virágos kertnek akarta látni a magyar alföl­
det és könyvet is irt róla és szerinte az is le­
hetne, ha meg volna hozzá, ami ma annyira 
hiányzik, a kellő nedvesség és vizáit. És ha 
ezek meglesznek, akkor az alföld, különösen 
pedig annak tiszamenti része, jobb jövőnek néz 
elé. Mikor Széchenyi István — úgymond - 
először csinált hangulatot a Tiszaszahályozas 
iránt és Szegeden egy nagy beszédben elmon­
dotta, hogy milyen boldogok és milyen gazda­
gok az angolok és hogy mindezt munkájuknak 
köszönhetik, egy üreg szegedi polgár közbesó­
hajtott : Szegény ángliusok ! Es tönkre tette a 
beszéd hutását. I)e ha én itt végignézek az ura­
kon, folytatta tovább a miniszter, azt hiszem, i

Jókai és Mikszáth.
Roosevelt azt mondta Miks/.áthnak, hogy 

nagyobb Írónak tartja őt Jókainál.
Ennek a kijelentésnek azért őrülünk, mert 

bizonyságot tesz arról, hogy a világ első em­
bere annyit olvasott a két legnagyobb magyar 
iró műveiből, hogy összehasonlításokat tud 
tenni közöttük. És megértjük ezek után azt is, 
hogy a nagy 1 eddy becsül és szeret bennünket. 
Akit olyan kalauzok, mint Jókai és Mikszáth 
vezettek be a magyar népiélek és jellem vilá­
gába, aki c két férfi Írásaiból tudta meg, hogy 
nemcsak az a magyar, aki odakünn a bányái; 
legdurvább munkáját végzi, hanem hogy" él, 
szenved és törekszik egy nagy nemzet a Duna- 

1 isz.a táján, annak bizonyára nincs szüksége 
arra, hogy elolvassa a Moderne Kunst 00.000 
koronával átalányozott Ungarn című szavat, 
hogy megismerjen bennünket. Az ezredes szivét 
elsősorban Jókai es Mikszáth hódították meg 
nekünk, olyanformán, hogy Így gondolkozott” 
a nemzet, mely ilyen Írókat tud adni a világ­
nak , a nemzet, melyet ilyen Írók imádnak, va­
lóban több kell, hogy legyen, mint amit a new 
yorki osztrák magyar követségen halottam róla.

Egv szál babér le nem hullott a Jókai di­
csőségének koszorújából, amiért a szókimondó 
ezredes őt Mikszáth mögé állította.

; hogy azok az idők immár elmúllak és Így gon- 
j dúlom, megjöttek azon idők, mikor a tiszamenti 

lakosok is velem együtt azl tartják, hogy aki 
I azt állítja, hogy van haladás, van boldogulás 
J munka nélkül, az nem mond igazat. Csal; a 

munka teremt gyümölcsöt, de ez aztán olyan 
gyümölcs, melyet el nem vehet senki. (Pedig 
dehogy nem ! Bizony a magyar ember munká­
jának gyümölcsét minden esztendőben elviszi a 
végrehajtó). Az igazság sokszor hosszú időre 
elhomályosodik, a közvélemény sokszor félre 
van vezetve, de idők múltún a közvélemény 
mindig felismeri a helves igazságokat és én azt 
hiszem, és azzal hízelgők magainnak, hogy a 
közvélemény megnyilatkozása ma megtalálta azt 
az utat, mely az ország boldogulására vezet. 
Emelem poharam Csongrád városának boldo­
gulására? (No ez csakugyan nagyon ráférne.

Dr. Vida Sándor szinte a minisztert éltette. 
Forgó Gergely pedig frenetikus tetszés közt a 
bank küzdelmekről mondott nagyhatású beszé­
det ; mert ő, a mióta sutba dobta a kasza és 
kapanyelet, a bankadást tette tanulmánya tár­
gyává és Íme kész bankár lett belőle.

Forgó Gergely szavait aztán tovább fűzte 
Hieronymi miniszter és azt fejtegette a bank- 
kérdésről, hogy nem az önálló magyar bank 
előfeltétele a külön vámterületnek : hanem meg­
fordítva, a külön vámterület előfeltétele az ön­
álló magyar banknak. Hát a hogy tetszik, ne­
künk Így jó lesz, csak aztán legyen és minél 
előbb.

Végül még kijelentette a miniszter azt is, 
hogy ha hamarabb hallotta volna Forgó Ger­
gelyt beszélni, hát őt ajánlotta volna a csong­
rádiak szamara képviselőnek.

Úgy bizony.
Egyébiránt a nagyvendégség úgy megha­

totta a társaság egyik tagját, hogy nem mert 
hozzányúlni a fényes ezüst evőeszközökhöz, 
hanem előhúzta a bicskáját és avval falatozott 
az ebéd alatt.

Égász évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tiszteiéitől kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése mull hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése íenakadásl szenvedjen.

Lakóhclyvállozlatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

HÍREK.

Felhívás előfizetésre.
1910. május hó 1-jövel új clőlize- 

tést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:

Tudnivalók a bérmálásról. A május 20-án 
és 21-én történendő hérmálkozásra a bérmál­
kozni szándékozók a plébánia hivatalnál jelent­
kezhetnek bármelyik napon, a hivatalos órák 
alatt. Jelentkezéskor a felvettek ellenőrző lapot 
kapnak, amelynek ellenében, ma vasárnap, az­
után áldozó csütörtökön és pünkösd első és 
második napján, a litánia után tartandó tanítás 
után kikapják a herma jegyüket. Ezen tanítás 
minden bérmálkozóra kötelező. Bérmáláshoz csak 
katholikus vallásijai; hívandó!; bérma szülőknek. 
Az iskolás gyermekek fölvétele és bérmálásra 
való előkészítése az iskolákban, hitoktatóik ál­
tal történnek. Bérmálásra május hó 20-án (pén­
teken) a felnőttek, és 21-én (szombaton) a pol­
gári iskolák növendékei, az ismétlő és minden­
napi tankötelesek bocsájtatnak. A betegsége ál­
tál bérma útjában akadályozott Főpásztor he­
lyett városunkban Jung János felszentelt püs­
pök fogja a bérmálás szentségét kiszolgálni.

Telek a polgári fiúiskolának. A mostani 
iskolaépület célszerűtlen volta, a tanulók nagy 
létszáma és más több ok miatt élénken fog­
lalkozna!;, sajnos olyanok, kiknek nincs döntő 
beleszólásuk, az iskolaépület elhelyezésével. Íme 
egy-két tervet közreadunk. 1. A mostani épület 
északi fala leromboltad!;, annak újból való fel­
építése költséges, le kellene bontani teljesen a 
rajztermet, múzeumot és a Kókai telek vona­
lával két utcára szép hely állna rendelkezésre. 
2. A mostani épület egészen lebontandó és az 
új épület oda emelhető, alkalmas kikerekitésé- 
vel az udvarnak. 3. A gróf Apponyi és gróf 
Andrassy utcák végén levő Forgó-ház megvé-

11 ;i Mikszáth dicsőségének koszorúja 
gyurapi Jött mégha Roosevelt tévedett is.

Neki Mikszáth jobban tetszik. Rimktnm. Ez 
egyéni dolog. Igaz, magyarázatát adta úgy kissé, 
hogy miért. Mert Jókai regényei rosszul van­
nak angolra fordítva, inig a Mikszáthéi jól.

Éhez már fűzhetünk kommeniárt. Tudjuk 
mi az, ha remekmű rosszul van lefordítva. Mi­
kor az ember Szász Károly Seksxpirjeit olvassa 
és más fordítást vagy az eredetit nem volt al­
kalma elolvasni, nem tudja megérteni, hogy tu­
lajdonképen mól t volt óriás az a brit! ? Szász 
Károly az egyébként érdemekkel jeles költő 
egyszerűen ki végzi mindazt, ami Sukszpir drá­
májában bölcs, mely finom us csodálatos. Szé­
dítő, lelki gyönyörűségek helyett fejfájást, bosz- 
szusagot, értelmetlenséget okoznál; annak, aki 
csak egy kicsit is ismeri Shakespeare!. A püs­
pöknek nem volt érzéke a leiek vajúdása iránt, 
melyekből Hamlet szil letett. Bedig a püspök 
nem volt mesterember, jó költő volt az ma is. 
He talán egyenes magyar lelkének volt idegen 
Shakespeare kifürkészhetetlen egyénisége. Bi­
zonyára ilyen emberek kezébe kerültek Jókai 
könyvei is, akik átül lettek, lefordították, talán 
kinos-gondus lelkiismeretességgel, anélkül, hogy 
értelmük, érzékük lett volna Jókai hasainak in- 
divinnalitása, szelleme, hangulata és a magyar 
lélek iránt. 1 hitelen és művészieden munkát vé­
geztek. Bűn, hogy vállalkoztak reá. A Szász 
Károly hibájába estek. Ilyen angol Jókait olva­
sott Roosevelt.

Mi magyarok tudjuk, ki volt Jó 
Mikszáth. Élőd es utód. Melyik

ai és ki volt 
i nagyobb?

Nem firtatjuk. Egy idegen, mégha olyan bará­
tunk és érdeklődőnk is, mint Roosevelt, nem 
tudhatja, at nem érezheti azt, hogy mi vo’t 
ennek a nemzetnek, a magyar Írásnak Jókai 
Mór. A legutóbbi modern regénytől, amely ma 
hagyta el a sajtót, az utolsó napibbig a Jókai 
magyar nyelve muzsikai a fülünkbe. Jókai nyelve 
tette lehetővé, hogy a magyar Írás oly nagy 
Írót nevelt, mint Mikszáth Kálmán.

Jókai iránt minden, csak nem hálás, a ma- 
Mynr. Mig élt, kortársa mivolta és a politika 
hessegeltc fejéről a glóriát. Mily bájos és bo- 
szantó volt például a dicső öreg, mikor a Bánfi'y 
léle ex-lex idején megjelent az adóhivatalban 
és a kormány mellett tüntetendő adót fizetett. 
Aztán megbukott Komáromban, szülővárosában, 
követválasztáson. A politika őrölte népszerűsé­
gét, dicsőségét. Aztán megnősült és rokonsága 
bősz hajszát indított ellene.

Mindez emberi gyarlóság rágódik most is a 
Jókai emlékezetén. A sírja elhagyott. A szobrára 
nem gyűlt össze a szükséges pénznek a fele 
sem. L’j idők és új generáció fogja csak feltá­
masztani Jókait, az ő egyetlen, hasonlithatatlan 
nagyságában.

Hs mindezekért teszi bölcsen a nagy palóc, 
ha visszavonul a politikától, A nagy Írók babér- 
jait nem növeli, hanem hervasztja nálunk a po­
litika, ez a esni, üres és csak az ügyeskedők­
nek és ügyeskedő Íróiknak haladatos ipar. Env 
Miksxátlmak art.
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t, 'lével a taluk kinyújtható a Kossuth-szoborig. 
I. Suli varé és l.ilicnthúl házak megvétele. f>. A 

j irashirósággal szemközt levő piav-térre. ti. A 
. ;ivak-téf. I. Baghy-háx megvétele, esetleg a 
rciuleltetésének meg nem felelő népkert. Akár­
melyik terv, esetleg egy más terv megvalósí­
tásit könnyen keresztül vihető, vsak egy kis 
.-sekély áldozatkészség és ami fő: jóakarat nyi­
latkozzék meg.

Előléptetés. A magy. kir. pénzügyminisz­
ter Golian István adóhivatali pénztárnokot a 
\'1H- fizetési osztályba, Sebők Miksa adóhiva­
tali tisztet pedig a X. fizetési osztályba adó­
hivatali segéddé léptette elő.

— Panaszok a járványkórházra. A járványos 
betegségben megbetegedett egyének, leginkább 
gyermekek, eddig lakásukon voltak ápolva, s 
hogy idegenek ne érintkezhessenek a betegek­
kel, a községi elöljáróság őröket állított a ház 
kapuja elé, akinek kötelessége volt őrködni, 
hogy senki idegen u járványos betegséggel meg­
fertőzött házba lábát be ne tegye. Ez az eljárás 
nagyon költséges volt, meg azután az őr éber­
ségét ki is játszották. Ezen állapotokon aztán 
úgy segítettek az orvosok, hogy a járványos 
betegeket a járványkórházba szállíttatták be s 
ott díjmentes ápolásban részesítik őket. A hiba 
azonban ott van, hogy bár Így a betegek el 
is vannak különítve a külvilágtól, de ugyanezt 
nem tették meg az ápoló személyzettel is, akik 
Így naponta bejárnak a városba s ott a lakos­
sággal érintkezve, széthordják a betegség csi­
ráját. Ez a helyzet tehát még jóformán rosz- 
szabb, mint az előbbi volt. Ez az egyik panasz. 
A másik panasz pedig az, hogy a beteg gyer­
mekekkel durván bánnak, különösen az ápoló 
asszony lia az, aki őket mindig szidja, sót meg 
is veri. Mindenesetre okosan tenné a városi 
főorvos űr, ha utána nézne a járványkórház 
ellen felmerült panaszoknak, mert szokás mon­
dás, hogy: „nem zörög a haraszt, ha a szél 
nem fújja.“

Villanyvilágítás. Bizony hol eloltja, hol 
meg későn gyújtja, de mindig ad okot a villanv- 
világitas panaszra. így a Kussuth-szohor mögött 
egész héten pislákolt az ivlámpa, de azt az 
érdekeltek nem vették eszre, pedig az irodához 
elég közel van. Azután azt sem veszi eszre az 
iroda, hogy az utóbbi időben nap-nap után 
későn ad a szentesi telep áramot, úgy, hogy 
számtalanszor petróleum lámpával kell a lu- 
gyasztóknak a késedelem miatt világítani.

Esküvő. Gutpintér Sándor gazdálkodó f. 
hó 8-án tartja esküvőjét a helybeli plébániai 
templomban Pintér Erzsikével.

Elhalasztott közgyűlés. A csongrádi kitilt, 
löldmivcs ifjúsági egylet április hó 2 I ere össze­
hívott évi rendes közgyűlése nem lett megtartva, 
hanem annak megtartása május .Vére, vagyis 
áldozó-csütörtök napjának délutáni 4 órajára lett 
elhalasztva, mely időre a tagok ezúton is meg­
hivatnak.

Elvesztett per. A Tiszavideki takarék­
pénztár ellen az általa eszközölt alapszabály- 
módositásért hazánk nagy lia K. Pupp Gedeon 
es idős Szilber János a szegedi kir. törvényszék­
nél pert indítottak. Az első forum most hozott 

zen perben Ítéletet, mely szerint a két fülperest 
keresetükkel elutasította és őket ezer koronán 
elüli költségben marasztalta el.

A betegpénztári gyógykezelés. A szegedi 
kerületi munkasbiztositó pénztár közgyűlésének 
megemlítésével kapcsolatban múlt számunkban 

mertettük azt az okot is, mely a szabad or­
vosválasztást indokolttá teszi a kötelező orvos- 
rendszerrel szemben. Ezen közleményünk foly­

ni a pénztár helyi orvosa, dr. Ruth Sándor úr, 
-un nézetének adott kifejezést előttünk, hogy 

-mennyiben Csongradon panaszok merültek fel 
- kötelező orvosrendszer ellen, úgy az csupán 
: múltra, vagyis azon időkre vonatkozhatott, 
midőn nem ö volt a pénztár orvosa, mert ő a 

-legeket alaposan megvizsgálja, azokkal hu­
mánusán bánik s nekik a legjobb gyógyszere- 
>' t szolgáltatja ki. Midőn nevezett orvos ur­

nák ezen észrevételét tudomásul vesszük, egy­
idejűleg kijelentjük, hogy közleményünkben fel­
hozott konkrét esetek tényleg nem reá vonat­
koztak, hanem elődjére, miután ő alig két hó 
óta van Csongradon, s ezen idő alatt számba- 
vehetn panasz nem is fordulhatott elő.

Bicikli a járdán. Biciklin járó polgártár­
saink- egyáltalán nem respektálják a községi 
szabályrendelet ama szakaszát, mely a bicikli 
járást a gyalogjárókon szigorúan tiltja. Felnőttek, 
de különösen az iskolás gyermekek testi épsé­
gét nagyban veszélyeztető biciklizést mindenki 
meglátja, csak éppen azok nem, akiknek köte­
lességük volna az ilyen semmivel nem türődő 
kerékpározóknak a feljelentése. Ezek a községi 
rendőrök. Ha a rendőrbiztos nem ér rá kiok­
tatni őket, akkor nézzen utána a dolognak a 
lőszolgabíróság. Reméljük, hogy intézkedni is fog.

Panama a hajóhidnál. A napokban a hajó- 
! didi pénzkezelés és jegy kiadás körül vizsgálatot 

ejtett meg az elöljáróság, melynek az lett a 
vége, miszerint rájött az elöljáróság, hogy az 
elmúlt években a hajóhíd révén évente mintegy 
tízezer koronával károsodott meg a község. 
Ennek következtében a hajóhidnál most alkal­
mazásban levő egyéneket az elöljáróság elmoz­
dította és helyettük más embereket alkalmaz, 
akiknek még nincs a szemük annyira kinyílva, 
mint a mostani alkalmazottaké volt.

Mozgofénykép színház. A Szivák-téren a 
múlt vasárnap az Uranus című mozgókép szín­
ház. ütötte lel tanyáját és előadásainak soroza­
tát megkezdte. A képek elég jók, nem rezegnek 
s igv a szemet nem rontják. A színház minden 
este két előadást tart és minden két napban új 
képeket mutat be.

— Nem változott a menetrend. A m. kir.
államvasutak májusi menetrendje szerint a Csong­
rádiul induló vonatok menetrendjében változás 
nem állott be, hanem az a régi maradt. Az ál­
lamvasutak igazgatósága tehát nem vette figye­
lembe a csongrádiak azon óhajtását, hogy Bu­
dapest leié este is legyen csatlakozása a hét 
órakor induló motornak.

Kiss szerencséje nagy! Miért legnépsze­
rűbb e 3 szó az egész országban 1- Vegyen egy 
sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja 
tudni 1 A Kiss bankház nagy előnyöket nvujt a 
közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki kész­
pénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnép­
szerűbb osztulysorsjegv I--elárusító helye. Must 
is itt nyerték a 400.0Ö0 koronás főnyereményt! 
Ajánlatos tehát a t. olvasóinknak, hogy tegye­
nek szerencsekisórletct és rendeljenek Kiss Ká­
roly és Társa bank részvénytársaságnál Buda­
pesten, Kossuth Lajos-utca 13. sz., sorsjegyet. 
Húzás már május 19-én.

— Vásár. A májusi országos kirakodó vá­
sárt ma tartják" meg, inig a jószágvásárt tegnap 
tartottak. Jószágokban a felhajtás élénk volt, 
mindennek dacára azonban, a jószágok, külö­
nösen a malacok, hallatlan magas árakon kel­
tek el.

Betörések. Kohn Mórnak a kisrétben levő 
kunyhóját a múlt hétfőre ismeretlen tettesek

HA VALÓDI

PALMA KAUCSUK
SAROK

VAN CIPÓIÉN

HANEMÜOYELA

VÉDJEGYRE
I TESSEK I
1 kipróbálni!

3. oldal.

! feltörték és onnan minden elmozdítható tárgyat 
elvittek. Ugyanakkor feltörték Blázsik Rókus- 

- nak a kisrétben levő kunyhóját is, ahonnan szin­
tén elemeitek mindent.

A gözgépkezelök és kazenfütök legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden május hó 24. 
napján d. e. 9 órakor a szegedi alsó szivattyú­
telepen (felső ipariskolában) fognak megtartatni. 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a 
m. kir. kér. iparfelügyelőséghez (Tisza La jog­
körűt (31.) beküldendők.

-- Sodronykerités fonó gyár. Lévai Testvé- 
I rek, özv. Kaszaniczki Ferencné házában motor­

erőre berendezett sodronykerités fonó gyárat lé­
tesítettek, melynek üzemét már május hó 1-én 
megkezdik. Készítenek mindenféle lyukbősógű 
és sodrony erősségű, különböző magasságú sod- 
ronykeritéseket, ágybetéteket, homokrostákat, sir- 
keritéseket stb., melyre a t. vásárló közönség 
figyelmét már előre is felhívják, miután pedig 
különösen sodrony kerítésre igen nagy az érdek­
lődés, leghelyesebben teszi a t. vásárló közön­
ség, ha rendelményeit már előre feladja, hogy 
az idejekorán elkészíthető legyen.

Új fényképészeti szakkönyv jelent meg 
„Modern Fényképezés“ cint alatt. A szerző: 
Leopold Kornél, ki ezen könyv kiadásával oly 
praktikus kézikönyvet ad a magyar amatőr kö­
zönség kezébe, mely a modern igények és kí­
vánalmak mindegyikét kielégíti. Irálya könnyű, 
folyékony, úgy hogy megértése senkinek sem 
okoz nehézséget. Felkarolja az újabb eljárások 
között az olajnyomást, ozobromnyomást, ozo- 
tipiát, melyek szép szinhatásuk és könnyű el­
készítési módjuk folytán már is óriási tért hó­
dítottak. A szép és díszes kiállítású könyv ára 
1 K 80 l. Megrendelhető a szerzőnél, Leopold 
Kornél, Budapest, VII., Erzsébet-kürut 4L

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó cs .lustin könyvnyomdája.

Ügyvédi iroda megnyitás.
Dr. Kalmár Zoltán értesíti a jogkereső 

közönséget, hogy ügyvédi irodáját
Csongrádon, a Szivák-téren levő Fekete 

Roza-fele házban megnyitotta.

Hirdetmény.
A föklmivclésügyi ni. kir. miniszter a selyem­

tenyésztés emelése céljából kiküldött meghatal­
mazottjának értesítése folytán közültetik, hogy 
az idei selyemtenyésztéshez szükséges selymér- 
petét a nevezett felügyelőség már a legköze­
lebbi napokban kiosztja, mely körülmény, te­
kintve, hogy a selyemtermelés által népünk 
igen jelentékeny mellékjövedelemre tehet szeri, 
tudomására hozatik a lakosságnak.

Csongrád, 1910. évi április hó 21-én.

Községi elöljáróság.

A Hazai Villamossági Részvénytársaság ezen­
nel közhírré teszi, hogy mindazon magáno­
sok részére, kik jelen hirdetmény megjelené­
sétől számított 3 hónapon belül házaikba a 
villám világítást bevezetik, a bevezetést min­
den haszon nélkül, önköltségi árakon haj­
landó teljesíteni és azon kívül a megtörtént 
berendezést követő első hónapon keresztül a 
szükséges villamos áramot ingyen szolgáltatni.

Hirdetmény.

Kiadó lakások. Tekulics Sándornak a 
Szivák-téren lévő há­

zában két lakás, melyek több szobából és mel­
lékhelyiségekből állanak, továbbá egy üzlethe­
lyiség azonnal kiadó. Értekezni lehet Schvarez 
Ignáccnl Szentesi-körűt 9. szám alatt, vagy a 

tulajdonossal levél utján Kisteleken.



4. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 18. szám

3083 101(1. « \ i-Tit-iilca ,j!I. szám ,'il:itl 
t*I ’ti" a-lull' ha/, méh

áll 2 kétszobás laka 1 ' pince és mellekhcl\ i 
I ségekbol, szabadkéz > eladó. Id nein keli

esetén április 2d-tói . unbérhe .kiadó. lí"V 
bet Hatvani Gvörav I-■.iegyházi-út 2.S. sz. alatti 

LizIlében.

Eladó ház.Versenytárgyalási hirdetmény.
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Csongiád község elöljárósága a képviselő testület Ml ÍJ 10. 
számú Meghatároznia alapján a nagyréten és mániái réten 
létesítendő tanyai iskolák összes építési és felszerelési 
munkálatok biztosítására líJlU. évi május hu 19 ik nap­
jának délelőtt 11 <>rájára zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

A versenytárgyaláson részt venni óhajtók lelhivatnak, 
hogy csakis az összes munkák elvállalására, de iskolánként 
kiilön-külön teendők, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
elhelyezett ajánlataikat a kitűzött időre a község 11-od 
jegyzői irodájában annál is inkább adják he, mivel a ké­
sőbben érkezett, vagy szabálytalanul ki illitott ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok borítékain következő címzés teendő: 
„Községi elöljáróságnak Csongrád. Ajánlat a 3083/910. 
szám alatt kiirt versenytárgyalási hirdetményhez a nagy­
réten cs mániái réten létesítendő tanyai iskolák építési 
mu nkáira. “

Az ajánlati költségvetésben, melynek kitöltetlen példá­
nyai a 11-od jegyzői irodában a szokásos Írási díjért be­
szerezhetők, az összes egységi árak, valamint az ezek 
alapján Kiadódó vállalati összeg beírandó.

Bánatpénz fejében a vállalati végösszeg 50 o-a a köz­
ségi pénztárba készpénzben vagy biztositékképes érték­
papírban leteendő s a letéti nyugta az ajánlathoz csato-

Ajánlati űrlap díjtalanul a községi II. jegyzői irodában 
beszerezhető. A munkálatra vonatkozó tervek a községi 
mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt tekinthetők meg. i 
Az ajánlatok 1910. május hó 19-én. délután 3 órakor i 
lógnak bizottságilag felbontatni, mely eljárásnál ajánlatot 
tevők jelen lehetnek. A munka odaítélése az ajánlatok át­
számítása, de legkésőbb ezek beérkezte után (5 nappal 
fog bizottságilag történni.

Csongrád, 1910. április 29.

Örajauifás.

OÖOÖOOÖÖÖOOOOOQOÖ
Értesítés.

Szöllösy liala;:s ('hms értesíti ("songnál vár. 
l. közönségét, hogy lakásán : Ju.slh (I\-u!a- ni. i 
I. szám alatt, bármilyen óra és ékszer javai, 

elvállal olcsó árak mellett.

Van szerencsém a tisztelt 
siteni, a hogy Félegvhazi-úl 7

ínséget erie- 
szám alatt levő

Kovács, jegyző. Nagypál Imre, bir.í

Eladó öregszőlő és márnái rét.
Az öreg szőlők között 4 hold jó karban levő 
szőlő és a márnái rétben 20 hold első osztályú 
szántó föld egészben vagy holdanként kiparcel­
lázva, szabadkézből eladó. A vételár egy éven 
belül fizetendő. Értekezni lehet özv. Kaszanitzky 
Dénesnével, Szentesi-körűt o.'l számit uj házánál.

sütő üzletemben
naponta frissen készítek kisgyermekek, gver- 
mekágynsok, gyomorbajosok részére karlshadi 
kétszersültet, herkulcs gyermek kétszersültet, 
továbbá pozsonyi án s és piskóta kétszersültet, 
melyek kávéhoz használva is kitűnőek. Ezen 
kétszersiiltek nálam, továbbá a helyi gyógyszer- 
tárakban és nagyobb fűszerüzletckben in, 20 
és o0 filléres csomagokban kaphatók.

A Dányi-féle kétszersült ára kilónként 2 kor.
Ezenkívül megrendelésre készítek graham ke­

nyeret, krém szeletet, finom kuglófot, tejes ke­
nyeret, pozsonyi mákos és diós patkót, továbbá 
gyümölcs kenyeret a legpontosabb kiszolgálás 
mellett.

Kérem a n. é. közönség becses pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Dártyi János
sütőmester.

OOOOQOOOOOOOOOOOO

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem igentisztelt rende­

lőimet, hogy lakásomat és

műhelyemet
(ír. Andrássy utca 1 ,‘i. sz. alatti saját há­
zamba helyeztem át. Égy mint eddig 
mindenféle gép- és lakatos munkát jutá­
nyos árak mellett készítek.

Midőn kérem igentisztelt megrendelői­
met, hogy megrendeléseikkel új lakáso­
mon is felkeresni szíveskedjenek, vagy ok- 
tisztelettel

Tekuíics Mihály
géplakatos.

Pályázati hirdetmény.
Csongrádi Keresztény Gőzmalom Részvény - 

társaságnál lemondás folytán megüresedett pénz­
tárnoki állásra ezennel pályázat hirdettetik. A 
pályázni szándékozók okmányaikkal felszerelt 
kérvényeiket fizetési igényeik és óvadék meg­
jelölése mellett 1910. évi május hó 9-ig adjaic 
be a Csongrádi Keresztény Gőzmalom Részvény- 
társaság igazgatóságának Csongrádion. Kereske­
delmi iskolát végzett, valamint a malom és fa­
szakmában jártassággal bíró egyenek előnyben 
részesülnek.

Gyánti Pál igazgató.

Értesítés.
\ <íh szerencsém a nagyérdemű közönséget 

tisztelettel értesíteni, hogy lakásomat és

műhelyemet
a ivókai Ferenc házából a Dob-utca ló szám 
alá, az Ernyes Johan-féie házba helyeztem át.

Ke rém a rí. é. közönséget, hogy becses párt­
fogasában továbbra is részesíteni szíveskedjen.

Tisztelettel

Mráz József
szatler es kárpitos.

OOOOQOOOOOOOOOOOO

Aki kellemes,

Élelmiszerek, bel- és kül­
földi terményeket értéke­

sítő vállalat.
BEER SÁMUEL ÉS TÁRSA

a székesfővárosi pénztárnál óva .lékot elhelyezett tör­
vény székileg hejvuyzett magán bizományosok

BUDAPEST, KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOK
iroda : Csillag-utca I Telefon 42—2(1. Sürgönyeim : 
Beer Csillagutca. Postntakarék Cheque számla 'jr,
Elfogadjuk mindenfele élelmieikk bizományi értéke- 

? Icfltnagasabh napi árban a legjutányosabb 
teltételek mellett, gyors es előnyös lebonyolítással.
Marhahúst, ütött húrjukat, juhokat, bárányokul, sér­
tésekét, füstölt kolbász árukat, nyers es füstölt’sou- 
kakat, vadakat, elő és vágott tisztított baromfit, ha­
lakat, do lakokat, tojást, mezei, tejfelt, vajat, tehén­
túrót, jut,túrót, sajtokat, hüvelyes Vclcuco veket, 
makot, paprikát, zöldségfélékét, burgonyát, korai fél- 
zeleket, gyümölcsöket, alma, birsalma, körte, sza- 
moca, málna, pöszméte, ribiske, meggy, cseresznye 
barack, szilva, görög, és sárgadinnye, escmegeszölij,' 

borszőlő, must, bor stb, stb.
A küldemények címünkre : Központi Vásárcsarnok 
vasutabontásához int-zendök. Heti jelentest kívánatra 
küldünk es szolgálunk mindennemű felvilágosítással.

Használjon Xagysad FÖLDES-féle

Margit-Crémet,
hogy arca tiszta, üde és bájos legyen!

A földes-féle Margit-Créme a főrangú 
hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az 
egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállítá­
sában rejlik, a bőr azonnal felveszi és ki­
váló hatása már pár tóra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-fele Margit-Crémet utá­
nozzuk és hamisítják, tessék" eredeti ved- 
jegygyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő min­
dennemű felelőséget.

A Földes-fele Margit-Créme ártalmatlan, 
zsirtalan, vegytiszta készítmény.

.\ bor mindennemű tisztatalanságát. 
szeplöt. pattanást, miteszert. máj foltot, rán­
cokat stb. gyorsan es biztosan eltávolít. 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll 
és kéz fehérítésére is legalkalmasabb.

Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona 
minden gyógy tarban és drogériában.

Készíti cs postán küldi:
Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.
Kapható Csongrádiul: Barna Itelink, Wivsner Bajos 

és Bőiv Adolf gyógyszertárában. ti.

W egyenletes meleg lakást óhí 

■ rendeljen tűzálló agyagból W
W

W
<1/

készült cserépkályhát .... tjjy

MÄZURA VILMOS
cserépkalyha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt- i 
lenito zománcozott falburkolat és minden e szak- 
.. .. mába vágó munka készítőjénél |
Szentesen, a vasútállomás mellett.

OOOOQOOOOOOOOOOOO

Eladó ház.
Mészáros János kőmű­
ves mester belvárosi 
háza eladó. A gróf
A nd rássy• uteában levő
újonnan épült házában 
Ii szoba a hozzátartozó 

mellékhelyiségekkel 
kiadó. A lakas azonnal 
elfoglalható. Értekezni 
lehet Gyik-utca lő. sz. 

alatt.

Aki gyermekét szereti
CS CS“l,Ujiit 11 r“»%os Betegségek ellen meg akutja védeni, az használjon

kolozsvári Heinrich József-féle

Szent László fertőtlenítő pipere szappant.
I-ró etetni tnooimiTiyos vizsgálatok alapján bebizonyított tény, liogy 

CZ a ktvnln magyar találmány igen sikeresen használható mindenfele fer- 
"Z" )UtCgSCg nK‘««atlasara, mert a különböző betegségek kórt okozó csi- 

n‘a a ,eKtok^V--sebhen elpusztítja s ezáltal mindenféle járványos betegség 
t- VII - - vorheny, -lilteria, tífusz, tüdővész stb. stb, ellen - a Szent l.ászlo 
e.lőtten,to pipere szappan használatával a legsikeresebben védekezhetünk.

A teljesen meregmentes és kiváló illatú szappan a bőrt „ legkisebb 
mértékben sem izgulja, sőt fehérré és puhává varázsolja, fertőtlenítő halasa 
következtében sok bőrbetegséget is gyógyít. Egy darab 70 filler.

A Szent László fog-hrém ragyogó
Egy darab 70 filler.

Ahol nem kapható, oda a gyár három darabot bementve küld.

_ , , Kolozsvári (Heinrich József)
= ásvány- és gyógyszappan-gyár részvénytársaság. =

ellené tisztítja a fogat.
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